以"高考工厂"闻名的河 北衡水一中,正在浙江面临 一场"大考"

今年3月26日, 衡水第 一中学平湖学校在浙江省平 湖市揭牌,成为衡水一中在 国内的又一家分校。而该校 发布的2017年招生简章中, 首批录取新生到校报到时间 为4月15日,较之浙江中考, 提前了两个月。

衡水一中平湖学校此 举引发来自教育界内外的争 议,并遭到包括浙江省教育 厅基础教育处处长方红峰在 内的"业内人士"批评,指其 "违规提前招生"。4月10 日,平湖市教育局回应新京 报记者称,已发文要求校方 整改。而衡水一中平湖学校 一名招生负责人表示,在收 到教育主管部门发文后,学 校已经修改新生报到时间。



衡水一中平湖学校 被指语规提前的

遭省教育厅官员质疑;平湖市教育局已发文要求校方整改;学校已修改新生报到时间

90人的计划名额已经招满

2017年3月3日,平湖市乍浦镇官方 网站发布题为《乍浦以"名校办民校"模 式,创办衡水第一中学嘉兴学校》的报道, 将衡水一中这所"民办名校"推上前台。

在此之前,衡水中学以高升学率闻名 全国,也因接近苛刻的教学管理,成为"应 试教育"的代名词,被称为"高考工厂" 而衡水一中,正是衡水中学与社会资本合 作的一所民办学校。

上述报道中称,衡水第一中学与嘉兴 港区开发建设管理委员会和广州高新集 团三方合作,成立"衡水第一中学嘉兴学 ,并将落户乍浦高级中学。

报道中称,自2017年开学以来,乍浦 高级中学对教学楼、校舍等教学设施进行 全面改造,乍浦高级中学校长曹跃平也将 于3月12日,"带领各学科的骨干教师赴 衡水中学进行实地的培训"

这是衡水中学首次"登陆"浙江。

3月26日,重新命名的"衡水第一中 学平湖学校"正式揭牌。当地媒体报道中 描述,学校采用"名校办民校"的模式,将 "依托河北衡水中学高水平的办学经验和 成果、广州高新集团多年民办学校办学实 践和港区的良好政策优势,全面提升港区 教育水平"

在接受记者采访时,衡水一中平湖学 校一名吴姓负责人称,学校的校长及师资 全部由衡水方面派驻,"一共从衡水来了9 个老师"

上述负责人表示,在合作模式上,由 平湖市乍浦高级中学提供教学场所及校 舍,广州高新集团提供资金,而衡水中学 则输出品牌、管理、师资和文化。

衡水一中平湖学校法人代表、执行董 事肖家兴告诉记者,此次进入浙江开设分 校,系应嘉兴港区邀请。肖家兴称,目前,平 湖分校的招生工作已经完成。"计划开设2 个创新班,90人的计划名额已经招满,其中 60人是平湖户籍学生,30人是全国招生。 他表示,这些学生目前都还是初三年级学 生,将于6月份参加2017年度中考。

学生考上清华北大一次性奖励50万

曾被视为"应试教育模板"的衡水中 学模式,即将在浙江复制,引发浙江教育 界争议。为争夺优质生源,平湖学校公开 提出,在校期间参加全国性、省级学科竞 赛获得一等奖的学生每次分别给予5000 元至3万元不等的奖励;考取清华大学、 北京大学的学生,每人一次性奖励50万 元。

浙江省教育厅基础教育处处长方红 峰通过媒体公开宣称,衡水中学模式, 与"浙江以人为本的素质教育理念不符 合",进而提出"浙江不需要(平湖分校)"。

而平湖学校的"抢跑",则再次将这所 新设立学校推上风口浪尖。

衡水一中平湖学校高中部 2017 年招 生简章中规定,首批录取新生到校报到时 间为4月15日,较浙江中考,提前了两个

月。对此, 方红峰对媒体提出质疑: "4月 15日开学肯定是不对的,什么时候允许他 这么早招生的?

平湖学校法人代表、执行董事肖家兴 解释称,报到并不是开学,只是为新生适 应高中课程做准备,"做一个初高中课程 的衔接,还有提前在校园里做一个拓展氛 围的训练"。

4月10日上午,平湖市教育局基础教 育科向记者回应称,今年4月1日左右,衡 水一中平湖学校"提前招生"的消息,已经 在平湖教育界流传。对此,平湖市教育局 面向全市范围内的初中发布文件,要求 "确保每个初中生中考前均在校"。而在 衡水一中平湖学校发布的招生简章中,明 确提出提前"报到"一事,平湖市教育局则 于4月7日,向其发出书面规范文件,要求



学校内的标语、口号均为红底白字,和衡水中学的类似。

■ 追问

该校是否涉嫌违规招生?

平湖学校的招生简章,与浙江省教育厅的指导意见相悖

作为一所由民办河北衡水一中,与 地方及企业共建的民办学校,衡水一中 平湖学校在进入浙江后,即面临"大 考"。多名浙江教育界人士称,平湖学 校涉嫌违规招生。

《中华人民共和国民办教育促进 法》规定,举办民办学校的社会组织,应 当具有法人资格,并向审批机关提交包 括举办者、培养目标、办学规模、办学层 次、办学形式、办学条件、内部管理体 制、经费筹措与管理使用等在内的申办 报告,注明资产来源、资金数额及有效 证明文件,并载明产权,审批机关应当 自受理申请之日起三十日内,以书面形 式作出是否同意的决定。

浙江省教育厅一名负责新闻发布 的工作人员告诉记者,衡水第一中学平 湖学校审批权在平湖市教育局,从设立 程序上来看,属于合法。平湖市教育局 基础教育科则表示,外界目前对于衡水 一中平湖学校的质疑,并不在其设立及 招生程序,而在于其提前要求学生"报 到",有"抢跑"之嫌,同样属于违规招生 的一种。

浙江省教育厅曾于2014年制定《完

善初中毕业升学考试与改革普通高中 招生的指导意见》,文件中规定,除名额 分配生和保送生两种特殊形式外,普通 高中学校其他招生"均应在升学考试后 进行"。照此规定,平湖学校的招生简 章,实际上已经与浙江省教育厅的指导 意见相悖。

中国教育科学研究院研究员储朝 晖表示:"学校开展招生工作,并且和学 生达成入学意愿,这就是提前招生。

储朝晖表示,目前国内不少地方的 学校,都存在提前招生等乱象,对此,属 地教育部门需承担起监督义务。在他 看来,地方政府引进异地民办学校,打 造升学率高的中学,本身无可厚非。"异 地民办学校也得遵循当地基本教育规 范。教育部门并没有明确的法律禁止 学校提前招生,但各市、县教育部门也 需要求当地学校同时招生。'

衡水一中平湖学校一名招生负责 人告诉记者,在收到教育主管部门发文 后,学校已经修改新生报到时间,不再 要求4月15日到校,而需要等到中考结 束后。

(王煜 李明)